

Hogyan bolondítják az oláhokat?

Bukarest, június 18.

Az itteni román lapok — írja az „E-s” tudósítója — irtózatosszal szidalmakban törnek ki a miatt, hogy a szatmári törvényszék Lucaciut újabb 13 hónapra ítélte el a fogságot nem a relative kényelmes szegedi államfogházban kell leülnie, hanem a szatmári börtönben. — Vége-hossza nincs a magyarok ázsiai barbárságáról, vad kegyetlenségéről, vérszomjas zsarnokságáról szóló förmérvényeknek. Egyáltalában itt divat úgy írni a magyarokról, mint holmi, Európa közbiztonságát veszélyeztető veszett kutyáról. És hogy ne irnának így az itteni lapok, melyeket itt semmiféle tekintet sem zseniroz, mikor a Nagy-Szebenben megjelenő Tribuna is, melyet itt a kávéházakban minden ember háberithatatlannal olvashat — epen ilyen hangon kürtölt ázsiai magyar barbárság és szidalmakért felelősségre vonná, — vagy az elégtétel valamelyes nemét követelné tőle.

Az itteni román sajtó és a liga mindent elkövetnek, hogy Lucaciut igazi román-nemzeti mártírrá tegyék. A viszonyokat itt is, meg odahaza is jól ismerő ember természetesen bosszankodik is, meg nevet is azon a gyakran elég ravasz, gyakran pedig nagyon ostoba fogásokon, melyekkel itt különösen a magyarországi származású román hírlapírók reklámot igyekeznek csinálni Lukaciunak és társainak. A reklámsínálásnak eszközeit minden országban, hol az irni olvasni tudó közönségnek van egy kis politikai érettsége, kinevetnek, — de Romániában ezek csinálják a legnagyobb hatást. Az itteni félmívelt s politikáit nagyon szerető közepoztályt illyesmivel lehet leginkább izgatni és gyönyörködtetni.

Hogy Lucaciunak és társainak mily módon csinálnak itt reklámot, azt az alábbiakban akarom bemutatni. Ex uno disce omnes.

A tavasz kezdetén „Küzdelem a nemzetiségért” vagy dr. Lucaciú bebörtönzötése” cím alatt Burienescu-nak Sztalinán működő társulata egy szindarabot adott elő. E szindarabnak óriási sikere volt s azóta bejárta Románia összes vidéki színpadjait s mindenütt a legjobb kasszadarabnak bizonyult.

E darabot a színtársulat egyik fiatalíróskodó tagja, Nicolau Emil írta és a Liga Oltdvidéki főnökének ajánlotta fel. A mi egyszerűen annyit jelent, hogy a darab érdekében a Liga csináljon sikeres reklámot.

A nagy hatással előadott darab négy felvonásból és egy előképből áll.

Az első felvonás azzal kezdődik, hogy Lucaciú pápa a nyílt színpadon forrón imádkozik népeért és népe elvesztett jogainak visszanyeréséért. Imádságából a színpadon megjelenő neje és unokahuga ébresztik fel. De a magyarok intrigiája még családja körében sem hagyja csendesen Lucaciut, mert a magyarok ravasz eszköze Bartos Miklós, laczfalusi körjegyzőnek tipikus alakja. Pörge kalapot visel, bajusza kikent és felfelé kunkorodó, — mint a malacz farka, lábán ezer ranczu csizma van. Bar elég jól tud románul, de beszédjét azért magyar szavakkal tarkítja. Mielőtt Lucaciúval találkozna, szóáltatásba bocsátkozik ennek hü cseledjével, Juon bátyóval, ki a csábító Bartosnak nyíltan és magyarul megmondja, hogy hasztalan minden igyekezete,

Csak abban különböznek — hogy némelyiknél nehezebbnek látszik az ostrom.

Haragosan tekintetem az orvosra, közel voltam ahoz, hogy ismét gunyos megjegyzést tegyek, miért nem ír a nőkről is egy élces tárczaczkiket, miután kedve van szellemeskedni, de megijedtem a gondolattal hogy a bunda jelenetet találna leírni és hallgattam. De erős ellenszenvet kezdtem iránta érezni s alig vártam, hogy haza érjünk s e fekete szemek — nézésétől menekülhessek. Pista! kiáltott a kocsisnak, hajs! a malomszegi uton a városba!

A szán az országútról eltért egy kis oldalkanyarulattal a földék közti fásoros utra. — Miért erre? — kértem meglepetve.

Azért, felelt az orvos, mert erre tíz perczel később érünk a városba.

S ezzel karjait keresztbe fonta s mosolygva nézett rám, hogy fehér fogsorai látszottak.

Szemeim bizonyosan villámot szórtak s haragomban lehető mélyen huztam magam a bundába, úgy hogy csak kalapom, de fejem nem látszott ki belőle. Többet nem beszéltem.

Midőn lakásom előtt megállt a szán, kibontakoztam a bundából, mindketten leugrottunk a szánból.

— Mondja meg doktor Barátinak, hogy...

Itt elakadtam.

— Ó elibem állt, szemembe nézett s kérdé.

Mit mondjak neki?

Mondja meg neki, hogy megint elakadtam.

mert a román sem papját, sem császárt nem árulja el s ennek bizonyosságát megmutatja a mellén függő katonai érdemjelt, melyet vitézségeért s a császár iránt való hűségéért kapott s ha még ez sem elég bizonyíték, akkor — nézze meg azon nagy aranyéremmel mását a naszói templomban, melylyel a császár a naszói határvidéki román ezred zászlaját felszítette s tudja meg azt is, hogy az egész császári hadseregben egyetlen más ezred sincs, melyet hűségéért és vitézségeért a császár kitüntetett volna. Azután Bartos be-megy Lucaciú-hoz és neki a kormány nevében eget földet ígér, ha átpartol a magyarokhoz. Lucaciú azonban ez aljas ajánlatokat visszautasítja. Bartos eltávazása után megjelennek a román vezetők és a Corneliu által — a ki mellesleg mondva a Tribuna szerkesztője és Lucaciú unoka hugának jegyese — hozott román lobogóra esküt tesznek s aztán élénkelik a Desteapte-te Romane-t.

A második felvonásban a román nemzeti párt Nagy-Szebenben ülést tart — jelen vannak Lucaciú-n kívül dr. Ratiu, Coroiannu és a többi vezérferfiak. Gyűjtő szónoklatokat tartanak és elhatározzák, hogy a császárhoz Bécsbe a román memorandumot egy monstre küldöttségtől küldik fel. A küldöttség Bécstől siker nélkül tér vissza. A magyar barbárság középkori kegyetlenséggel és vadsággal ront a román vezérferfiak házaira, hogy lerombolja, de Corneliu-nak, a Tribuna szerkesztőjének, ennek a hőskelű ifjúnak, kit a magyar ázsiai brutalitás már több ízben börtönnel sújtott, sikerül bátorságával a gyáva barbár csordákat megfékezni.

A harmadik felvonás azzal kezdődik, hogy a román nök Lucaciúé vezetése alatt mely gyászba öltözve jelennek meg, de nem a börtönbe menő apostolt gyászolják, hanem a román népet, melyet elvették nélkül maradt. A nép elakarja Lucaciut kisérni, de a zsandárok puskasággal és feltűzött szuronyokkal verik szét.

A magyar barbárság kitérései a Nagy-Bánya-felé vezető uton többször ismétlődnek. Lucaciú beszédet tart, mely mindnyájukat könynyegig megindítja, még a kisdedek is sirnak, a kiket Lucaciú eltávazása után a zsandárok letépnek anyjuk kebléről és erőszakkal elvisznek a kisdedövköba, hogy ottan belőlük magyar janicsárokat neveljenek. Közbevetőleg szólva, ez a legmegindítóbb része a darabnak. Mikor a zsandárok letépnek az anyák kebléről a gyermekeket, a közönség női része hangosan kezdett zokogni, a férfiak pedig kemény szavakkal adtak kifejezést a magyar barbárság és hajmeresztő ténye felett való megbotránkozásuknak.

Ha a szomorúságérzetnek egy bizonyos neme nem fogott volna el a miatt, hogy mi-kép bolondíthat el egynehány gonosz vagy idióta ábrándozó egy másképen jölelki, becsület közönséget, az ostoba ferdités és durva csinyjére, hangosan elnevettem volna magam.

A negyedik felvonás kezdetén egyedül ül Lucaciú a szegedi börtönben. — De micsoda börtön ez! Falai két méter vastagok, penészek egy s a nedvesség csak úgy csorog le róluk. Egy köteg szalma fekhelyül, egy darab penészes kenyér és italul egy korsó poshadt víz. Valóságos középkori börtön. Olyan, milyen az inkuizíciókorabeli börtönök lehettek. Az ajtó vaslemezrel van kívül-belül bevonva, széles vasrudakkal elrekeszelve és tizenkét lakattal belakatozva. Lucaciú pedig kezén, mely bármely szalont is ékezebbé tehet. A szép kis szobrot Zala György műtermében több előkelő hölgy

Hogy? kérdé az orvos várakozás teljesen s megfogta kezemet.

— Hogy... köszönöm... a bundát! mondám és kezemet kikapva az orvos kezéből, úgy fölszaladtam a lépcsőn, hogy szívdobogva jutottam lakásomba.

IX.

Nagyon valószínű, hogy a folytonos magány idezte elő nálam e fogékonyagot minden külső hatás iránt, tény hogy legkevesebb felőrába került, mig képes voltam magamat ismét összeszedni annyira, hogy elmélkedhettem. Nemi jétdtség lepett meg a gondolatra, hogy dr. Baráti midőn velem levelezést kezdett, ideiglenes szórakozást keresett, vagy tanulmány tárgy volnék előtte, hogy esetleg fölöttem is kacagjon egykor, igaztalanul itélve minden nő felett egynek büneért.

Menekülöm kellene, ez volt a leg-helyesebb tanács, melyet magamnak adhattam.

De másfelől a vágy, egy embert a sötét gondolatok és tévedések tömkelegéből megmenteni, győzött félelemem kétszeres fáradságot áldozni, hogy éppen őt térítsem vissza a jó utra.

De hát mi lenne e jó út?

Vajon önzés beszél e belőlem?

Vgre is mi történne, ha irántam érdeklődést tudnék kelteni ez elkecseregett ember lelkeben?

Amde játékszerem legyen és ismét csalódnia kellene, — vagy mit vélek utitársam felől, az ő barátja, az orvosról?

De hát hogyan? képes volnék egyszerre két férfit szeretni?

Azaz, még egyiket sem szeretem, de nincs zárvára a lehetőség hogy valamelyiket megszeretem, de melyiket?

nik fel Bartos Miklós, Lucaciú azt hiszi álmodik. Nem, — valóban Bartos Miklós ki eljött, hogy az I. felvonásban tett ígéréteinek megújításával csábítsa el Lucaciú-t, a ki azonban ellen áll a kísértésnek és a rumanizmus ügyé-hez hű marad. Bartos az üdözött mártír lelki nagyságától megszegyenítve, mint leforrázott gondolkajtár kopó kullog el. Lucaciú újra gondolatba mélyed és hamarosan elalszik. Almodik a románság jövőjéről, a nagy Dákó-romániáról. Almodik targa mint egy élőkép jelenik meg szeme előtt ékes görög-tűzvilágításban. Az élőkép a színtársulat női alakjaiból van összeállítva, középtűt áll Románia alakja, jobboldalról simul hozzá Transilvania, balról Bukovina, labal előtt terdelnek Bánát, Máramaros, Körszvidék, Bessarabia, Macedonia, egyszóval a most leigázott román tartományok. A csoportot fölött lángbetűkkel ragyog e kettős felirat: Virtus romana rediviva est és Dacia felix. — Az élőkép után a függöny legördül, de csakhamar felhúzzák ilyenkor a liga valamelyik lelkes tagja jelenik meg, ki egy beszéd kíséretében a közönség nevében köszönetet mond és ajándékot nyújt a Nicolaunak remek alkotásáért. — Beszédjének magvát a magyar barbárság és brutális zsarnokság tényeinek felsorolása s a leigázott románság vezérferfiainak dicsérete szokta kivétel nélkül képezni.

ly ostromba eszközökkel dolgoznak, ellenük a szabad Románia lelkes fiai. — Önök odahaza természetesen mosolyognak az effélen, mert nem ismerik a romániai közönség naivságot és hiszékenységet. Abban igazok van, hogy más országban ilyes ostromba eszközök használata, még a legigazságosabb ügyet is kompromittálná.

Románia azonban sajátos ország, mert itt ilyen eszközökkel a kedélyeket még a legképtelenebb ügynek is meg lehetne nyerni. — Aztán mi magyarok itt annyira vagyunk rá-galmazva, hogy rólunk már mindent elhisznek.

Es ezt kinek köszönhetjük? Magyarországról bevándorlott román testvéreinknek, kik azért jöttek ide, hogy zsirosabb falatokra tegyenek szert, mint odahaza és itt aztán úgy gerájkák magukat, mint a magyar tirénizmus száműzöttei.

Határidő-naptár.

Jan. 20.—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.

Jan. 23. Rendkívüli városi közgyűlés.

Jan. 25. Az iparoskör jubileuma.

Jan. 25. Lődíjazás a nagyerdőben.

Jan. 29. A fümeiek Debreczenbe érkeznek.

Jul. 2. Baromfi-tenyésztők közgyűlése.

Jul. 4. A Gönczy-egylet közgyűlése.

Jul. 8. Kaszás Gábor táncpróba-estélye a Margit-fürdőben.

Aug. 27. A függetlenségi párt nyári táncvigalma a Margit-fürdőben.

Ujdonságok.

Kossuth Lajos honvédszobra. Kossuth Lajosnak — mint megirtuk — Kovács Eteleka kisasszony megrendelte Zala Györgynél a budai honvédszobor miniatűr mását, a melyet már el is küldtek Turinba nagy hazánk-fának. A kis szobrot nem a nagy szobor után, hanem az eredeti minta után készítette a művész. Nyolczadrész akkora csak, mint a nagy szobor, minden tekintetben hasonló ahoz s a mellett, hogy megható emlék Kossuth Lajos számára, imponáns dísz-tárgy, mely bármely szalont is ékezebbé tehet. A szép kis szobrot Zala György műtermében több előkelő hölgy

Tanulmányoznom kell őket még. Irok Barátinak.

Tisztelt Orvos Úr!

(Mily nehezemre esik a megszólítás szivesebben írnam így „kedves barátom!” de női büszkeségem nem engedi, szinte látom gunyos mosolyát. Tehát e kimért megszólítással maradok.)

Legutóbbi levelét, igaz, soká hagytam válasz nélkül, de anyni mindentéle esemény halmozódott össze, hogy figyelmemet a levél-rástól elvonta. Ne értsen fére, ez nem az ön iránti hanyagság, ellenkezőleg akkor akartam önnel írni, midőn teljesen figyelmet áldozhatok. Egy még eddig felelet nélkül hagyott kérdésére válaszolok egy ellenkérdéssel. Miért óhajítja ön az én szívetem lelkemet közelebről vizsgálni? kiismerhetlen rejtlény mindenik.

Olyan mint az örökké valóság titka, — minél tovább kutatja ezt a tudós, annál inkább belezavaródik.

Nem kutatni és vizsgálni, de ismerni és tudni kell, nem a bizonytalanban tévelygő emberi észszel, de azon világos látással, mely adomány isteni s mely képesség nem szorul időre, nem allapít föl elvéket a mult adataiból nem alkuszik a rejtelmes jövővel, de elfogadja a jelent, méltányolja annak értékét önérdeme szerint. — Ha adni tudunk, jogunk van követelni.

A térfi ne azt kérdezze:

Valyon van e ebben vagy abban a szívben tűz?

Hanem azt mondja:

Meggyújtom azt?

Minek bücskelkedjem tovább? Önnel szemben fölösleges.

nézte meg, kiket Kovács Eteleka kisasszony hívott meg s kalauzolt Zala Györggyel együtt az érdekes termekben. A hölgyek — köztük Gáspár András 49-iki tábornok neje — Benár min. tanácsos neje, Horváth Gyuláné, báró Györflyné, Gencsny Kemény Olga, Nyiry nővérek — a kis szobor után sorba tekintettek szeretetreméltó ciceronejaik vezetése mellett a többi szobrokat is s ezek közt különösen az Andrássy lovasszobrának gipsz-mintája ragadta meg figyelmüket, mely így kicsiben is rendkívül érdekes.

Kovács Eteleka kisasszony Kossuth Lajosnak a szobrot a következő level kíséretében küldte el:

„Imádott Kormányzó Úr!

A szeretet, a rajongó tisztelet, a hála magyar nő hangján szólak hozzád én ma! A hazafias érzelm, a mely szívemet átjárja, úgy érzem, úgy tudom, mintha kötelességemmel tette volna eme ünnepies perczben azt tennem, ugy cselekednem, s úgy szólnom hozzád nyíltan, bátran, ahogy érez és gondolkozik nyíltan és nem nyíltan széles e hazában mindenki: a imádát, a hála, a tisztelet hangján — a magyar nemzet nevében. Igen, a magyar nemzet nevében szólak hozzád, imádott Kossuth Lajosunk, a magyar nemzet nevében küldöm ezt a csekélységet, ezt az emléket, mely a Te nagyságodat, a Te tetteidet hirdeti itt! S a mi figyelmünk, mely gyengéd, szeretőteljes akar lenni, hirdesse, s legyen tolmácsolója a mi rajongó tiszteletünk és szeretetünknek ott messze a Te ujjadban.

Az a koszoru, mely a Te neked küldött emléken van elhelyezve, legyen a Te koszorud; az a hős, mely megszébzett homlokkal áll a Neked szánt emlék örmán, Te vagy. De nagy es nemes szíved mely fájó, ne sajozjon ma, ne legyen szibett, mint ama hős homloka, mert hisz nézd: nemzetünk imádott óriása, az a géniusz, mely a szibett hős fölé hajla, a magyar adt jelképezi.

Mi pedig magyar nők ma eljöttünk hozzád, hogy edessé tegyük etetedet, örömet szerezz, imádattal véve körül. Szellemileg mi is nemes homlokod fölé hajolunk, a fölé a verejtékes homlok fölé, mely érettünk, a mi magyar hazánk szabadságaért ragyogott fel és borult el. Kísérjen az ég áldása, Isten veled!

A magyar nők nevében
Kovács Eteleka.

* Az iparos kör jubileuma. A debreczeni iparos kör 1893. június 25-én (vasárnap) a nagyerdői „Dobos” pavilonban a kör 10 évi fennállásának házi ünnepélyével összekötött nyári táncvigalmat rendez. — Az ünnepély sorrendje:

1. Hymnus Erkel Ferencztől, előadja a városi dalárda.

2. A kör 10 évi fennállásának története, felolvassa Grünwald József ur.

3. Magyar népdalok, előadja a városi dalárda.

4. Szavalat, előadja Jánosy Zoltán ur.

5. Szózat, előadja a városi dalárda. — Ezt követi a társas vacsora és tánc. Belepti-ly 11 óráig. Jegyek előre válthatók: Serli Ede, Szediák József és Nagy István urak izzületben és este a pénztárnál. Felülfizetések közönséggel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

* Fiumeiek D. tetnek a t. szállást ad kedves vendégeink nédeli 12 óraig Krasznazónél megtekinthetik. fogadó nagybizottság egyesületekhez s társ felhivat intézte: Folyba érkezó fümei keszesének minél keller 1893 évi július 2-án. pelynek megártása la minél sikeresebb s k vonzóbbá tesszük, t rencsem t. ezimet a ben felkérni, hogy a tületli zászló alatt kiv rosház i udvarán a fe 3 órakor az egyetlene töztassék megjelenni. és sorrend és más ez dísek megállapítatón rem azt is, hogy a nem reménylém aka napjáig velem közöl vendégek számára a gyekek már kinyomtat egyik részén magyar irattal. Az előké-szül tására nygyban foly tes programja közel jelenik.

* A kereskedő társulat bankettje. Kedélyes vacsorát rendezett tegnap este a helybeli kereskedő társulat a debreczeni kereskedelmi akadémia hallgatóinak érettségi zárvizs-

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

* A kereskedő társulat bankettje. Kedélyes vacsorát rendezett tegnap este a helybeli kereskedő társulat a debreczeni kereskedelmi akadémia hallgatóinak érettségi zárvizs-

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

* A kereskedő társulat bankettje. Kedélyes vacsorát rendezett tegnap este a helybeli kereskedő társulat a debreczeni kereskedelmi akadémia hallgatóinak érettségi zárvizs-

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

gátalata alkalmából a közreműködött tanferrán, mely a nagyerdőtattott meg, jelen volt polgármester, Dr. Kir képviselő, Ábrahám L. József főszámvevő, Ede felügyelő, Körner Adol társulat választmányá bizottság számos tagja kara élükön Bayer vacsora 1/9 órakor vaczenekarának közreműködésében előnek Zád o sulat előke emelt pol akadémiá ez idei tanév máhól Eötvös K. Laj rály Ferenczet, Simon S i m o n f f y Imre szónói a megemlékezés társulat választmányá jelesen Zador Lajos debreczeni kultur-közti polgármesterre — emel egyszersmint a keresk jos emeli poharát ez a keresk akadémia s rágozasára. Király tó mia tanárikarát elvöl nem tanarok, mlndann a tanaroktól. Lichter ifjuság önk. köri elnö őrüti poharát. Zador t továbbá Sesztina Lajó Emil Kardos Albertet Márkhoz szállva üdvö Kardos) kiknek fiait n Ábrahám László a tan Enai a keresk akadéti igazgatójára Bayer Á Ábrahám L. Zador S z o y k a G y u l a t i. Á b r a h á m S és kedves családja Dr. Szánthó Samu tá takozik az ellen, hogy lya, de mindazonáltal e nárokak működésök sulat kebelebbi támoga később B i r ó pénztár E ö t v ö s K. Lajos távollevő elnökét Nova rencz igazgatót eltelit hangzottak el még e mulatságnak csak az a

10133—1893. szám.

Pályázat

honvédlaktanya és kertületi börtön építésére.

Kolozsvár sz. kir. város a Kolozsvárt állomásozó m. kir. 21-ik honvéd gyalogezred 3-ik zászlóaljához tartozó legénység, továbbá az ezredirodák és a honvédtartalékosok elhelyezésére egy laktanyát, nemkülönben egy honvédkerületi börtönt és hadbíróági irodákat szándékozával építtetni, végre pedig a meglévő honvédlaktanyát meg akarván bővíttetni, alulírott Tanács e munkák végrehajtására írásbeli versenytárgyalást hirdet s felszólítja az építési vállalkozókat, valamint szakiparosokat, hogy zárt írásbeli ajánlataikat legkésőbb 1893. június hó 26-ának déli 12 órájáig a Tanács iktatóhivatalához adják be.

Kiküldési ár a kidolgozott részletes költségvetési előirányzatban megállapított összes anyagár és munkadíj, még pedig 307.810 frt 80 kr. az ajánlatban ezzel szemben betű- és számjegyekben kifejezendő az a százalék (%), melyet a vállalkozók az összes vállalati árból leengedni hajlandók.

A zárt ajánlatok alulírott Tanácshoz címelve lepecsételve s a fennebbi összeg 5% ával mint bantépénzzel ellátva adandók be.

A további árjelzési és szerződési feltételek, valamint a tervrajzok és költségvetések a hivatalos órák alatt megtekinthetők Salamon Antal előadó városi tanácsos ur hivatalos irodájában Kolozsvárt (Városház emelet 9. 10. szám.)

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától 1893. június hó 10-én.

Albach Géza,
polgármester.

(294.)

3—3



Wasmuth
TYUKSZEMGYÜRÜ
az órában.

3—24 óra alatt eltávolít minden tyukszemet. Egy óra ára 60 kr. vidékre 80 kr. be- küldése mellett bementve küldetik. Magyarországi főraktár: Budapest, Király-utca 12. TÖRÖK JOZSEF gyógyszer-tára. Kapható Debreczenben: MIHALOVICS TÓTH és MURAKÓZI nyak gyógyszer-tárában.

251.

10—12.

Bécsi aranytinktura!

OVÁS! Megint szaporodnak fe- lülmulhatatlan bécsi aranytink- turám rossz utánzásai, melyek a cziák hitélet rontják. Aki keretek, gypszszobrok, csillároknak stb. há- zilag mázolására jó, kitűnő szert akar venni, mindenképpen



FISCHER aranytinkturáját,

mely védjeggyel van ellátva, kérje, vagy forduljon hozzám. Pa- laczkok kartonnal és ecettel A 30, 60 kr., 1 frt és 2 frt 50 kr a készítőnél. Em. Fischer. Wien, VI., Cum- penderferstrasse 81, sz. kaphatók. (281.) 4—6.

Pénz nélkül

fényes megélhetést biztosíthat magának mindenki!

A pezsgő-limonádé-bom- bonok Német- és Franciaországban már rég napisükségletet képe- nek, csak nálunk voltak eddig ismeretlenek, bárha tettek is ve- lük itt-ott kísérletet, ami azonban csak a pezsgőpor közönséges sü- rítéséből állt, nem látszott külö- nös haszna és abba is hagyották.



A pezsgő-bombon jelentősége, mint általános szükségleti tárgy, olcsó, kényelmes, egészséges, szomi- olgó és üdítő ital, óriási használata egyenesen jóté- vőleg, gyárakban, műhelyekben, irodákban, isko- lákban, intézetekben, gazdaságban, házházakban, katonaságnak, tengerészeknek, kirándulóknak, hajókon családoknak stb. 5-féle tekintetből is és pedig 1. a szomját jólösen oltja, 2. az egészszeg- nek használ 3. takarékosabb 4. szeszese italok pótlója és 5. kereskedőknek jövedelmező kere- setforrás. Pezsgő-limonádé-bombonok értékesíté- se a kereskedelemben. Hogy e bombonok kelendőség- nek nagy jövedelme van, azt bizonyítja Német- és Fran- cziaországban való nagy fogyasztás, dacára annak, hogy ezen országokban a legelőbb két akkora, mint amennyi árban adja a Keleti országnak első gyára Prágában (Königliche Weinberge) — Egy darab bombon ugyanolyan tartalommal, mint a hogy itt készül, Németországban 10 fillér, míg itt csak 2 krajczár és kétszázfillér, hogy ugy, mint külföldön nemcsak a felnőttek, de az iskolás gyermekek is megszerzik a pezsgő-limonádé-bombonokat csakhamar és azokat mindinkább fogyasztani fogják. E bombonok kasszáryakban intézetekben, gyárakban, műhe- lyekben és kórházakban erős kelendőségnek fognak örvendeni, mert mindig rótkön nyújtanak üdítő, friss és jóízű italt, melynek megszerzése más körülmények között nehézségekkel járna.

Mint új iparcikk a pezsgő-bombonok a leg- érdemlik séttartókra pályázóvarokra, építések- hez mutatványokra, népiáncok, iskolák kö- zületben könnyen lehet bevenni 2 frt egy pohár pez- sgő-limonádéért, amiből csak egy bombon kell, egy asztal, egy korsó, néhány pohár és egy üvegcsö- veske a keverésre és kész a kis, de jó kereszt- forrás. Természetes, hogy jobban külföldi magát és emeli az üzletet, ha a berendezésnél (szép, díszes pla- kátokat szállít maga a gyár) kis költséget nem kímélünk. Főleg népiáncoknál lehet hasonló be- rendezésnél szép eredményt elérni.

A pezsgő-limonádé-bombonokat tehát nemcsak mint ilyeneket, de mint italt is több módon lehet ér- tékesíteni, mert mindenütt akadnak vevők és a legkisebb szorgalom és ügyekvés bőven fizet.

Ára: A pezsgő-limonádé-bombonok 5 da- rabonként 10 krajczár árba becsátva,

Aki 1 frtöt küd be, mintaküldeményt kap bementve egész Ausztria-Magyarországban és Németországban bárhova. ismételt adók 30% engedményben resze- sülnék.

100 csomagnak egyszerre való megrende- lésénél bementes küldés Ausztria-Magyaror- szag vagy Németország bármely állomására. A pezsgő-limonádé-bombonokat gyártja és küldi, egyedül a

FABRIK:
orientalischer Zuckerwaaren,
PRAG, Königl. Weinberge.

(242.) 6—10.

BÉCS, Mariahilferstrasse 35 Alapított 1845-ben DEBRECZEN, Főter, 1829. szám a. a m. k. posta átellenében.

KITÜNTETVE TÖBB VILÁGKIÁLLÍTÁSON.

NEUMANN M.

bécsi férfi-, fiu- és gyermek ruha-nagykereskedő és gyáros

ajánlja a nyári idényre becses figyelembe vételre a következőket:

férfi öltönyök	8 frt 50 krtol	30 frtig,
fiu öltönyök	6 „ — „	20 „
gyermek öltönyök	3 „ — „	15 „
férfi felöltők	9 „ — „	30 „
fiu felöltők	7 „ — „	15 „
gyermek felöltők	5 „ — „	12 „

A t. szülők figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat gyer- mek-öltönyökben, mely csak tartós szövetekből jól elkészített különlegességeket tartalmaz.

A legolcsóbb szabott ár mindegyik darabon számokban meg van jelölve, tehát minden t. vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kímelve s így termé- szetesen biztosítja van arról, hogy az általa vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett mely annak minőségével egyenértékű.

Mivel üzletemet ezentul vasárnap d. e. 10 órakor zárni fogom, e végett a vásárló közönség érdekéből az üzletet szomba- ton este 11 óráig nyitva tartom.

Mértékutáni megrendelések pontosan teljesítetnek. (284)



Kapható minden nagyobb fűszerkereske- (279) dásban és vendéglőben.

Szabó Zsigmondnál
DEBRECZENBEN.

Fő r a k t á r:
a szulivíz legbiztosabb óvó- és gyógy- szernek bizonyult.

Kolerajárványoknál
a szulivíz legbiztosabb óvó- és gyógy- szernek bizonyult.

SZULINI
Korona-forrás,
a legújabb idő óta népszerű szep erős üvegekben töltött és kúdlék szel.
Borral és gyümölcslevekkel vegyítve — a legesszebb lepedő kedvelésének örend, amely nemcsak a legjobb üdítő italnak van elismertve, hanem mint ki- tűnő gyógyvíz idült gyomor-katarans stb.- nel legjobban alkalmazható.

„MARGIT“
GYÓGYFORRÁS,
„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezre a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalmú kiváló hatású bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekre való gyors és biztos felvételét eszközö- l. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tūdőbajokban**, különösen **tüdővére- seknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtuk.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a legátogatottabb **Göbbersdorffban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyek Budapestben: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil, dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz
präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,
borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos **főraktár** **Édeskuty L.**
Cs. és k. és szerb k. udv. Ásványvíz-szállítóvállalat, Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

(94.)

Előfizetési ár: helyben, vagy postán...
Egész évre... 10
Félévre... 5
Negyedévre... 2
Egy hóra... 1
Egyes szám 4
A lap szellemi részét illető...
Előfizethető hely...
Tegledi K. Lajos könyvkeres...
és a kiadóhivatalban. (Fő...
szállt.)

Az ipar

A debreczeni az folyó hó 25-én fenállásának és jubileumát. E mo- kiváló momentum szakavatott titkár bizonyára derek feladatát.

Részemről es alkalomból csak csatkozom, midő- datus fejlesztésé- általános anyagi lődésünk érdeké- nyilvánítani idősz-

»Magyarorszá- ipar, hanem ink- ezt hangoztatják kik az ipar és k- hátramaradásunk kimenteni akarja- vagy legalább n- vallani, hogy er- csak szegyenünk- a rajtuk óloms- vád és országos- öntudatlanul is- ándak.

Egy tisztán- lóan — földműv- gyarmati nivaure- bírja meg azon- politikailag önár- államokkal párh- sequentiával fej- birunk lépést tar- nisztikus, kultúra- seinkben, mikke- van az érzékünk- egyesegyedül ke- nyainknak és fej- hetjük, melyek- kat meg nem t- gednek.

Nagyon mes- sünk, ha ipari- párhuzamosan m- hátramaradásunk- vánterületre — álló vánterület- léphet a csecese- De van egy hata-

A „DEBREC

Kezredbe

Regény

Írta: V

Mire vezet e...
Büszke volnék...
hódíthatnám!
Meghódítani?...
Nem, ez nem...
Arra volnék b...
meghódítani...
De mi lenne...
En már mint...
meskedni, egy Bar...
de... hát...
vele!
— Legjobb le...
lezést.
De mikor má...
lőzni.
Legjobb lesz p...
ugy se tudom, mit...
Már alkonyodt...
Valyon fog-e...
ban az ablakban?...
Lépteket nallok...
Kopogtatás.
Szabad!
Az orvos! k